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— Ула дзі мір Фё да ра віч, дык 

усё ж па цяп лен не ёсць ці яго 

ня ма?

— Апош нія во сем га доў бы лі са-

мы мі цёп лы мі ў све це за ўсю гіс то-

рыю на зі ран няў. Пра гэ та свед чаць 

вы ні кі шас ці вя ду чых між на род ных 

баз тэм пе ра тур ных да ных, аб' яд-

на ныя Су свет най ме тэа ра ла гіч най 

ар га ні за цы яй (СМА). Ся рэд няя гла-

баль ная тэм пе ра ту ра ў 2022 го дзе 

бы ла пры клад на на 1,15 °C вы шэй 

за да ін дуст ры яль ны (1850—1900 

га ды) уз ро вень. Гэ та афі цый ныя 

звест кі, які мі мно гія апе ры ру юць. 

Але да вай це не за бы ваць, што 

ра ды гід ра ла гіч ных па ра мет раў, 

што вы ка рыс тоў ва юц ца, да лё ка 

не заў сё ды з'яў ля юц ца ад на стай-

ны мі, па коль кі сту пень па крыц ця 

зям но га ша ра пунк та мі на зі ран няў 

за апош нія 100–150 га доў моц на 

ад роз ні ва ец ца.

Пры чын гэ та му шмат: вой ны, 

рэ ва лю цыі, са цы яль на-эка на міч-

ныя ўзру шэн ні. Апош няе знач нае 

па мян шэн не шчыль нас ці су свет-

най гід ра ме тэа ра ла гіч най сет кі 

ад бы ло ся ў 1980-я га ды. У асоб-

ных рэ гі ё нах ска ра чэн не стан цый 

да хо дзі ла да 50—60 %. А вось ад-

наў лен не ме тэа ра ла гіч най сет кі 

апош нія дзе ся ці год дзі ідзе вель мі 

ма руд на. Да та го ж, як пра ві ла, за-

кры ва лі ся ў пер шую чар гу пунк ты, 

раз ме шча ныя ў ад да ле ных і цяж-

ка да ступ ных ра ё нах. У вы ні ку су-

ад но сі ны коль кас ці га рад скіх стан-

цый да сель скіх і цяж ка да ступ ных 

зру шы лі ся на ка рысць пер шых. 

Та кім чы нам, «урба ні за цый ная» 

па праў ка ў су куп ных ра дах гід ра-

ме тэа ра ла гіч ных ха рак та рыс тык 

ста на ві ла ся ўсё боль шай і ў шэ-

ра гу ра ё наў маг ла да сяг нуць ка ля 

0,1 °C. Як ра зу ме е це, на ват з улі кам 

ад на го гэ та га фак та ру ка тэ га рыч-
ная вы сно ва Між на род най гру пы 
экс пер таў — «У вы шэй шай сту пе ні 
ве ра год на (95—100 %), што ўплыў 
ча ла ве ка з'яў ля ец ца да мі нант най 
пры чы най на зі ра на га па цяп лен ня 
з ся рэ дзі ны XX ста год дзя», — па-

тра буе да дат ко вых до ка заў.

Што да на ту раль ных тэм пе ра-

тур ных ва ган няў, то, вя до ма ж, 

яны ёсць. Мы жы вём у ды на міч-

най клі ма тыч най сіс тэ ме. Вя до ма, 

у гіс то рыі Зям лі бы лі, ёсць і бу дуць 

цык ліч ныя ва ган ні. Але не аб ход на 

ўсве дам ляць, што на фо не са праў-

ды знач ных для пла не ты знеш ніх 

і ўнут ра ных клі ма тыч ных фак та-

раў роз на ча со ва га маш та бу на ват 

са мы най ста рэй шы доў га жы хар, 

у леп шым вы пад ку, толь кі ма ты-

лёк-ад на дзён ка. Па куль мы ва-

ло да ем не да стат ко вым аб' ёмам 

ін фар ма цыі, каб ад на знач на неш-

та спраг на за ваць. І гэ та так, та му 

што лю бы пра цэс мае трэн да вую 

(спраг на за ваць пра сцей), цык ліч-

ную (змя няе амп лі ту ду і фа зу) і, 

са мае важ нае, вы пад ко вую кам-

па не нту, якую не маг чы ма спраг-

на за ваць у прын цы пе.

— На што ж ары ен та вац ца ў 

клі ма тыч ных пы тан нях?

— Па-пер шае, не вар та спе ку-

ля ваць на ад ной з тэ о рый, спра бу-

ю чы ўзвес ці яе ў аб са лют. На ву ка 

раз ві ва ец ца на асно ве су пя рэч нас-

цяў, вя до ма ня ма ла пры кла даў, 

ка лі аў та ры тэт ад на го ву чо на га, 

чыё імя мо жа быць упі са на ў гіс-

то рыю за ла ты мі лі та ра мі, спы няў 

пра грэс на пра цяг лы тэр мін. Так, 

доў га лі чы ла ся ак сі ё май, што со-

неч ная ак тыў насць не ўплы вае 

на фар мі ра ван не маг ніт ных бур 

на Зям лі, па коль кі на пру жа насць 

маг ніт на га по ля Сон ца зга сае з 

па ве лі чэн нем ад лег лас ці r3. Але 

вось з'я ві лі ся ра бо ты аб «ума ро-

жа нас ці» маг ніт на га по ля ў па то кі 

за ра джа ных час ціц, якія па сту па-

юць у ка ля зям ную кас міч ную пра-

сто ру і вы клі ка юць ад хі лен не по ля 

Зям лі... І ўсё ста ла на свае мес-

цы. Але коль кі га доў мі ну ла, перш 

чым на ву коў цы зра зу ме лі пра цэ сы 

і змя ні лі свае по гля ды!

Па-дру гое, пры зна ю чы, што клі-

ма тыч ныя змя нен ні — гэ та аб' ек-

тыў ная рэ аль насць, але, не ма ю чы 

па куль маг чы мас ці фар мі ра ван ня 

дак лад ных пра гно заў, не аб ход на 

пра пра цоў ваць роз ныя сцэ на рыі 

раз віц ця па дзей. Чым больш бу-

дзе ўлі ча на фак та раў і чым больш 

дас ка на лы мі стануць клі ма тыч ныя 

ма дэ лі, тым больш эфек тыў на змо-

жам вы ка рыс тоў ваць гэ тыя вы ні кі. 

Пры чым га вор ка ідзе не толь кі аб 

не па срэд на клі ма тыч ных пра гно-

зах, але і аб адап та цый ных ме рах 

для клі ма та за леж ных га лін эка но-

мі кі як на вы па дак па цяп лен ня, так 

і па ха ла дан ня.

Час зра зу мець, што на дыш ла 

но вая клі ма тыч ная ана маль насць 

і да яе трэ ба пры ста соў вац ца. 

Пры чым га лоў ным чы нам шля-

хам пе ра адо лен ня тэх на ла гіч най 

ад ста лас ці.

— А пар ні ко выя га зы, зя лё-

ная эка но мі ка, ант ра па ген ны 

вуг ля род ны след — як да гэ та га 

ста віц ца?

— Уплыў пар ні ко вых га заў на 

змя нен не су час на га клі ма ту апош-

нія 30—40 га доў лі чу да ка за ным. 

Але я ве даю, што іс ну ю чыя ма дэ лі, 

дзе яны пры зна юц ца да мі нант ным 

фак та рам, не мо гуць адэ кват на 

апі саць зме ны пла не тар на га і рэ гі я -

наль на га клі ма ту пер шай па ло вы 

мі ну ла га ста год дзя і больш ран ніх 

га доў. Ро ля шэ ра гу на ту раль ных і 

ант ра па ген ных фак та раў, на прык-

лад аэ ра зо лю, вя до мая з вя лі кай 

до ляй ня пэў нас ці. Што да ты чыц ца 

та ко га эле мен та пар ні ко ва га га зу, 

як вуг ля кіс лы газ, то яшчэ ў дру гой 

па ло ве 80-х га доў мі ну ла га ста год-

дзя С. Ід со на пі саў кні гу «Вуг ля кіс-

лы газ: ся бар ці во раг?», дзе па ка-

заў знач насць вуг ля кіс ла га га зу ў 

па ве лі чэн ні пра дук цый нас ці бія ла-

гіч ных сіс тэм. Гэ тыя да сле да ван ні 

пра доў жы лі ся і ў на ступ ныя га ды. 

Іх ак ту аль насць не вы клі кае су-

мнен няў.

Аб па тэн цы я ле дрэў у аба ро це 

вуг ля ро ду мне мер ка ваць цяж ка, я 

не бі ё лаг. Маг чы ма, вар та бы ло б 

раз гля даць іх па-за да дзе ным 

ас пек там. Ро ля ля соў на столь кі 

шмат гран ная, што, на ват ка лі яны 

рап там у вы ні ку ака жуц ца не та кі мі 

эфек тыў ны мі па глы наль ні ка мі вуг-

ля кіс ла га га зу, як бы ка мусь ці сён-

ня ні ха це ла ся, гэ та зу сім не бу дзе 

азна чаць, што ле са ме лі я ра цыя не 

ак ту аль ная. Ля сы да юць жыц цё і 

срод кі іс на ван ня шмат лі кім жы вым 

ар га ніз мам. Не аб ход на іх бе раг чы 

і па мна жаць.

Што да зя лё най эка но мі кі, 

аль тэр на тыў ных энер ге тыч ных 

кры ніц, дру гас най пе ра пра цоў кі 

смец ця, ска ра чэн ня за брудж ван-

ня пла не ты роз ны мі ад хо да мі вы-

твор час ці, то тут і без гла баль на га 

па цяп лен ня зра зу ме ла, што гэ та 

не аб ход на ра біць. Лепш жыць у 

чыс тым і бяс печ ным до ме, чым 

у бруд ным і за пу шча ным. Але, 

на мой по гляд, вы зна чаль ны мі ў 

гэ тым кі рун ку бу дуць два фак та-

ры — на ву ко ва-тэх ніч ны пра грэс і 

ўзро вень са ма свя до мас ці лю дзей, 

за сна ва ны на на ву ко вых ве дах і 

па чуц ці са цы яль най ад каз нас ці.

А вось над па лі ты за цы яй праб ле-

мы змя нен ня клі ма ту вар та сур' ёз -

на ўсім за ду мац ца. На жаль, геа-

па лі тыч ны склад нік гэ тай най важ-

ней шай на ву ко вай праб ле мы стаў 

да мі на ваць. Ма ні пу ля ван не раз лі-

ка мі, атры ма ны мі пры ма дэ ля ван ні 

з мно гі мі ня пэў ны мі зы ход ны мі да-

ны мі, і пры дум ван не за ве да ма не-

вы ка наль ных па каз чы каў мо гуць у 

вы ні ку вель мі до ра га каш та ваць 

уся му ча ла вец тву. Доб рая мэ та 

дэ кар ба ні за цыі па чы нае транс-

фар ма вац ца ў ін стру мент між на-

род на га ціс ку на кра і ны і на вяз-

ван не ім эка на міч ных ра шэн няў, 

якія не ад па вя да юць на цы я наль-

ным ін та рэ сам, ды і ўзроў ню іх 

тэх на ла гіч на га раз віц ця. Яск ра вы 

прык лад — Кі ёц кі пра та кол. Да-

ку мент, пад пі са ны ў 1997 го дзе, 

пра ду гледж ваў, што вы кі ды пар-

ні ко вых га заў раз ві ты мі кра і на мі і 

кра і на мі з пе ра ход най эка но мі кай 

бу дуць ска ро ча ныя на 5 % ад нос-

на 1990 го да. Але да кан ца 2012 

го да — тэр мін дзе ян ня пра та ко ла, 

як па ка заў час, вы кі ды вы рас лі на 

49 %! У 2015 го дзе ў Па ры жы бы ло 

пад пі са на но вае па гад нен не. За яў-

ле ная мэ та — утры маць рост ся-

рэд няй тэм пе ра ту ры ў рамках 2 °C, 

а пры маг чы мас ці — не вы шэй 

за 1,5 °C у па раў на нні з да ін дуст-

ры яль ным уз роў нем. Для гэ та га 

кра і ны па він ны пе рай сці на шлях 

ніз ка вуг ля род на га раз віц ця і пе-

ра ары ен та цыі фі нан са вых па то каў 

на ка рысць га лін і тэх на ло гій з ніз-

кім уз роў нем вы кі даў пар ні ко вых 

га заў і/або якія са дзей ні ча юць іх 

ска ра чэн ню. Пла ны ам бі цый ныя, 

але чым яны за бяс пе ча ны? На мой 

по гляд, вы дат кі па він ны быць на 

па ра дак боль шы мі, чым праг на-

зу юц ца. Зноў жа, як і што лі чыць, 

ка лі ня пэў насць зы ход най ін фар-

ма цыі ні ку ды не па дзе ла ся.

Важ на пад крэс ліць, што Па рыж-

скае па гад нен не ўжо прэ тэн дуе не 

на рэ ка мен да цый ны, а на юры дыч-

на аба вяз валь ны да ку мент. На вяз-

ван не кра і нам аба вя за цель стваў у 

фар ма це аб са лют на га ска ра чэн ня 

вы кі даў, пры му шэн не да вы ка ры-

стан ня ніз ка- і без вуг ля род ных 

тэх на ло гій і ак тыў най эка ла гі за-

цыі роз ных сек та раў эка но мі кі — 

гэ та ўжо яў ны дык тат. Пры чым 

не вы ка нан не аба вя за цель стваў 

мо жа скон чыц ца іза ля цы яй, роз-

ны мі санк цы я мі, што, на ту раль на, 

толь кі па гор шыць агуль ную эка-

на міч ную сі ту а цыю. Ака дэ мік Ра-

сій скай ака дэ міі на вук Ле а польд 

Лаб коў скі пра віль на ска заў: «Так, 

пры хіль ні кам гла баль на га па цяп-

лен ня ўда ло ся пе ра ка наць су свет-

ную су поль насць і ўра ды мно гіх 

кра ін, што пры чы най змя нен ня 

клі ма ту з'яў ля юц ца ант ра па ген ныя 

вы кі ды вуг ля кіс ла га га зу. Ка лі не 

ска ро цім, то на ступ ствы бу дуць ка-

та стра фіч ны мі: за тап лен не ме га-

по лі саў, за су хі, не ўра джаі, го лад, 

эпі дэ міі і г. д. Вый сце ад но — зя-

лё ная эка но мі ка, кво ты на вы кі ды 

і да лей па спі се. А фак тыч на гэ-

та пе ра ход ча ла вец тва да но ва га 

све та па рад ку, дзе не каль кі кра ін 

бу дуць уста наў лі ваць свае пра ві лы 

гуль ні, спа сы ла ю чы ся на клі мат». 

Як ба чы це, праб ле ма змя нен ня 

клі ма ту з эка ла гіч най сфе ры па-

куль усё больш дрэй фуе ў па лі ты-

ка-эка на міч ную.

Анд рэй КА РА БЕЛЬ НІ КАЎ,

фо та аў та ра.

ЗМЯ НЕН НІ КЛІ МА ТУ:
пры чы ны і перс пек ты вы

Ант ра па ген ны вуг ля род ны след, зя лё ная эка но-

мі ка, лес — лёг кія пла не ты, гла баль нае па цяп-

лен не, пар ні ко вы эфект, кво ты на вы кі ды вуг ля-

ро ду — і гэ та да лё ка не поў ны пе ра лік штам паў, 

якія лі та раль на што дня гу чаць у ін фар ма цый най 

пра сто ры. Боль шас цю яны ўжо ўспры ма юц ца 

як ак сі ё ма, а ці так гэ та на са май спра ве?

У наш час гра мад ству на вяз ва ец ца па сту лат аб 

ві не ча ла вец тва ў змя нен ні клі ма ту, пры гэ тым 

за клі ка юць ска ра чаць вы кі ды CO
2
 аж да ну ля вых 

па каз чы каў, ука ра няць «зя лё ныя тэх на ло гіі», вы-

ка рыс тоў ваць аль тэр на тыў ныя вуг ле ва да род най 

сы ра ві не энер ге тыч ныя кры ні цы, а ня згод ным па-

гра жа юць роз ны мі эка на міч ны мі па ка ран ня мі.

Ня даў на ка ля 1600 на ву коў цаў, якія ўва хо дзяць 

у Global Clіmate Іntellіgence Group, пад пі са лі 

і апуб лі ка ва лі Су свет ную клі ма тыч ную дэк-

ла ра цыю, пад крэс ліў шы, што ант ра па ген нае 

змя нен не клі ма ту — гэ та міф. Яны лі чаць, што 

на ву ка аб клі ма це па він на быць менш па лі ты-

за ва най, у той час як клі ма тыч ная па лі ты ка — 

больш на ву ко вай. Вар та ад кры та га ва рыць 

пра ня пэў нас ці і пе ра боль шан ні ў пра гно зах 

гла баль на га па цяп лен ня, у той час як па лі ты кі 

па він ны не прад узя та пад ліч ваць рэ аль ныя вы-

дат кі, а так са ма мер ка ва ныя вы га ды.

Асаб лі ва экс пер ты ад зна чы лі, што з та го ча су, 

як іс нуе Зям ля, яе клі мат па ста ян на мя няў ся. 

Зу сім ня даў на — у 1850 го дзе — яна пе ра жы ла 

«ма лы лед ні ко вы пе ры яд», та му ня дзіў на, што 

ця пер мы на зі ра ем пе ры яд па цяп лен ня. Што да 

пар ні ко вых га заў, то яны ка рыс ныя для пла-

не ты, у пры ват нас ці, CO
2
 не аб ход ны для ўся го 

жыц ця на Зям лі, над звы чай спры яль ны для 

пры ро ды і фак тыч на га азе ля нен ня. Да дат ко-

вы вы кід CO
2
 пры во дзіць да рос ту гла баль най 

рас лін най бія ма сы, па вя ліч вае ўра джай насць 

сель гас куль тур.

Удзель ні кі Global Clіmate Іntellіgence Group 

за клі ка юць пе ра стаць без ага во рач на ве рыць 

вы ні кам раз лі каў клі ма тыч ных ма дэ ляў і тым 

больш вы ка рыс тоў ваць іх як па лі тыч ныя ін-

стру мен ты. На ву ка аб клі ма це вы ра дзі ла ся ў 

дыс ку сію, за сна ва ную на ве ры, эро зія якой 

вы раз на ад люст роў ва ец ца ў пісь ме аў та-

раў.

Вы ка заць сваё мер ка ван не на праб ле му ант-

ра па ген на га фак та ру ў змя нен ні клі ма ту па га-

дзіў ся га лоў ны на ву ко вы су пра цоў нік Цэнт ра 

клі ма тыч ных да сле да ван няў Ін сты ту та пры ро-

да ка ры стан ня На цы я наль най ака дэ міі на вук 

Бе ла ру сі ака дэ мік Ула дзі мір ЛО ГІ НАЎ.


